

## *Научная жизнь*

## *Academic Life*

### **ПРОЕКТ «КОМПЛЕКСНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИЧЕСКИХ ВОДНЫХ ПУТЕЙ» ПОЛУЧИЛ НАЦИОНАЛЬНУЮ ПРЕМИЮ «ХРУСТАЛЬНЫЙ КОМПАС»**

13 мая 2016 г. в Краснодаре состоялась IV торжественная церемония награждения национальной премии «Хрустальный компас». Премию в номинации «Путешествие и экспедиция» получил проект «Комплексная экспедиция по изучению исторических водных путей» (КЭИВП) отдела истории наук о Земле ИИЕТ РАН<sup>1</sup>. Победителям были вручены статуэтка из хрустала и серебра и почетный диплом.

«Хрустальный компас» – первая премия в области национальной географии, экологии, сохранения и популяризации природного и историко-культурного наследия России. Ее девиз – «Сохранить будущее». Учредители премии – Краснодарское региональное отделение Русского географического общества и корпоративная ассоциация «Газпром на Кубани». Премия вручается ежегодно на конкурсной основе с 2012 г. Претендовать на ее получение могут отечественные и зарубежные научные и образовательные учреждения, общественные организации, предприятия различных сфер деятельности, а также независимые инициативные группы и частные лица. Предлагаемые проекты рассматриваются в одиннадцати номинациях. В жюри (экспертный совет) премии входят известные ученые, общественные

деятели, представители бизнеса и государственных органов России и Кубани: Владимир Котляков, Артур Чилингаров, Юрий Воробьев, Николай Дроздов, Александр Фролов, Олег Аксютин, Виктор Савиных, Анастасия Чернобровина, Виталий Сундаков, Юрий Ефремов, Сергей Дудко и др.

За время существования премии на ее соискание поступило 815 проектов из 80 регионов России и 18 стран мира. В этом году был установлен рекорд и прислано 300 заявок. В число финалистов вошли предложения из Москвы, Нового Уренгоя, Набережных Челнов, Таганрога, Иркутска, а также совместные инициативы представителей России с партнерами из США, Китая, Сербии, Белоруссии, Монголии. Победитель определялся из трех вышедших в финал проектов.

Уже почти полтора десятилетия комплексная экспедиция ИИЕТ РАН совместно с коллегами из других научных и учебных организаций занимается изучением исторических водных путей. Вдоль этих водных артерий сформировались специфические ландшафтно-исторические районы с чрезвычайно насыщенными комплексами разных исторических периодов. Уникальность и ценность подобных территорий является главной предпосылкой для придания им статуса особо охраняемых. Сохранившиеся памятники культуры и гидротехники нуждаются

<sup>1</sup> См.: <http://rus-compass.ru/news/4016/>, <http://rus-compass.ru/video/4018/>.



*Вручение премии. Стоят (слева направо): руководитель проекта В. М. Широкова, член жюри академик РАН В. М. Котляков, В. М. Чеснов, О. С. Романова*

в немедленном обследовании и описании для их возможного сохранения или реставрации. Они могут и должны выступать в роли организующего начала при возрождении промышленного и туристического потенциала соответствующего региона.

Научно-практическая программа экспедиции, являющаяся оригинальной разработкой российских ученых, способствовала формированию нового научного направления. В ходе экспедиций проводились исследования памятников культуры, природы и гидротехнических сооружений на водных путях России и впервые было осуществлено всестороннее их описание. Проложены маршруты водного туризма, экологические тропы, даны рекомендации по организации музеев-заповедников исторических водных путей на основе старинных волоков, каналов, плотин и шлюзов.

Путешествия по старинным водным путям, безусловно, имеют практическое значение и как стимул, и как ориентир для организации новых туристических маршрутов. Научный экологический водный туризм по историческим водным путям значительно расширит туристические возможности и привлекательность обширных регионов России.

В 2015 г. началась подготовка электронного ресурса по обобщению проведенных полевых работ «Культурно-исторические ландшафтные комплексы на территориях старинных водных путей Европейской части России: виртуальный природно-исторический музей». Но уже сейчас узнать о проведенных работах экспедиции можно на специальном сайте<sup>2</sup>. Цель создания ресур-

<sup>2</sup> См.: <http://waterways.ru/>.

са – предоставление доступа через Интернет к геоинформационной системе – интерактивной карте исторических водных путей с нанесенными на нее объектами: природными и гидротехническими памятниками, историко-культурными объектами, памятными местами. Кроме того, участниками экспедиции опубликовано около 200 печатных работ, в том числе 5 коллективных монографий.

На церемонии награждения в ответном слове руководитель экспедиции, заведующая отделом истории наук о Земле В. А. Широкова сказала: «С 2003 г. мы пытаемся всеми силами и средствами привлечь внимание российской и международной общественности к уникальным историко-культурным объектам – старинным водным путям, так сказать, «артериям нашей цивилизации». Нашей задачей было не просто пройти водным путем, а изучить его комплексно как с точки зрения истории, так и географии, исследовать его прошлое, настоящее и сохранить будущее. Позади осталось более шести тысяч километров

водных артерий России. В результате исследованы десятки исторических и природных объектов, выполнены сотни гидрологических и гидрохимических измерений на реках и озерах, описаны культурно-исторические ландшафты, обрамляющие водную гладь, проанализированы изменения, произошедшие в регионе после создания искусственных водных систем.

От всех участников нашей экспедиции хочу поблагодарить организаторов – Краснодарское региональное отделение Русского географического общества и корпоративную ассоциацию «Газпром на Кубани» за столь высокую оценку наших работ. Огромное спасибо жюри! Это невероятное доверие нам и огромная честь, а главное, поддержка и возможность продолжить наши географические, экологические и исторические исследования. Спасибо за надежду, которую вы дарите нам... Эта премия, да и вообще встреча с вами, – для нас подтверждение того, что мы на верном пути, и наши старания направлены в нужное русло».

*Редакция журнала «Вопросы истории естествознания и техники» и сотрудники Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН поздравляют победителей с высокой оценкой их многолетней деятельности и желают им дальнейших творческих успехов и новых достижений в их отважной и интереснейшей работе.*